Podmínky provozu venkovní hrací plochy

· Venkovní hracích ploch je využíváno mezi 9.00 - 12.00 hod. dle počasí a stavu ovzduší, při příznivém počasí i odpoledne.

· V letních měsících je provoz přizpůsoben tak, aby činnosti byly realizovány co nejvíce venku.

· Venkovní hrací plochy jsou určeny k sezónním činnostem, k pohybovým hrám, ke sportovním hrám, ke hrám v pískovišti, k poznávacím činnostem.

· Děti mají k dispozici oplocený areál školních zahrad. Zahrady jsou osázeny okrasnými dřevinami a rostlinami zdraví nezávadnými.

· Travnaté plochy jsou sekány 1x – 2x za měsíc.

· Keře jsou upravovány dle potřeby 1x – 2x za rok.

· Pískoviště jsou zajištěna ochrannými kryty proti znečištění v souladu s hygienickými normami, výměna písku se provádí po dvou letech. Každoročně je provedena analýza vzorku písku a potvrzena zdravotní nezávadnost. V letních měsících jsou pískoviště denně vlhčena vodou. 

· Vybavenost zahrad je přiměřená věku dětí. Vše je upravováno a udržováno pro bezpečné užívání. Každoročně je prováděna revize TV nářadí.

· Při využívání venkovních hracích ploch je dbáno zásad bezpečnosti a ochrany zdraví, děti jsou náležitě o bezpečnosti poučeny.
· V případě úrazu je zajištěn postup dle vyhlášky č.57/2010 Sb., o evidenci úrazů a dalšími právními předpisy s tímto souvisejícími. (Zajištění BOZ při předškolním vzdělávání je obsaženo ve Školním řádu) 

· Škola neodpovídá za bezpečnost při dalším pobytu v prostoru školy a školní zahrady po předání dítěte zákonnému zástupci nebo jím pověřené osobě.
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